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VEREJNÝ OCHRANCA PRÁV:                            
OD 1. JÚLA 2026 MAJÚ VÁŽNE CHORÍ 
SLOVÁCI ŽIJÚCI V ČESKEJ REPUBLIKE 
ŠANCU ZÍSKAŤ PRÍSPEVOK NA 
STAROSTLIVOSŤ. OCEŇUJEM KROKY 
ČESKÉHO PARLAMENTU A ČESKÉHO 
VEREJNÉHO OCHRANCU PRÁV 
STANISLAVA KŘEČKA  
  

Bratislava 30. marca 2026 
 
  
Podľa informácii verejného ochrancu práv Českej republiky Stanislava Křečka v dlhodobo 
neriešenej situácii žijú v Českej republike ľudia so zdravotným postihnutím, ktorí poberajú 
slovenský dôchodok. Napriek tomu, že potrebujú každodennú pomoc, nemajú nárok na 
český príspevok na starostlivosť ani na jeho slovenský ekvivalent.1   
 
„Môj český kolega Stanislav Křeček ma na nedávnom stretnutí v Brne informoval 
o situácii Slovákov, ktorí žijú v Českej republike, sú vo vysokom veku alebo majú 
závažné zdravotné postihnutie a preto potrebujú každodennú starostlivosť. Ocitajú 
sa v náročnej sociálnej situácii a pomoc vo forme finančného príspevku však zatiaľ 
nemôžu získať. Slováci tak prepadajú systémom v oblasti dlhodobej starostlivosti 
lebo podľa tzv. koordinačných pravidiel Európskej únie nemajú nárok na český 
príspevok na starostlivosť. Zároveň nemôžu získať ani obdobný slovenský 
príspevok. Ten Slovenská republika vypláca iba osobám s pobytom na svojom 
území.“, uvádza po diskusii s českým kolegom Róbert Dobrovodský.   
 
Posun k lepšiemu od 1. júla 2026: možnosť zmiernenia tvrdosti zákona   
 
Určitý posun k lepšiemu nastane od 1. júla 2026. Vďaka zmene českého zákona o 
sociálnych službách budú môcť aj ľudia so slovenským dôchodkom požiadať o príspevok 
na starostlivosť (česky: příspěvek na péči). Český orgán totiž bude mať možnosť zmierniť 
tvrdosť zákona, ak zistí, že osoba je v zlej sociálnej situácii. Podmienkou je, že žiadateľ 
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nesmie poberať obdobnú dávku z iného členského štátu Európskej únie a musí mať trvalé 
bydlisko v Českej republike. 
 
Hľadanie systémového riešenia   
  
„Uistil som českého kolegu, že prevezmem si z jeho rúk pomyselnú ľudskoprávnu 
štafetu v tejto citlivej oblasti a na Slovensku sa budem zaujímať o novú právnu 
úpravu. Na Slovensku zákon o príspevku na pomoc pri odkázanosti na pomoc inej 
fyzickej osoby nadobudne účinnosť od 1. januára 2027. Zameriam sa na 
preskúmanie toho, či by príslušné ministerstvo mohlo zaviesť osobitný 
mechanizmus podľa ktorého by sa vo výnimočných prípadoch mohlo upustiť od 
princípu teritoriálnej viazanosti prípadne modifikovať charakter príspevku ako 
dávky sociálnej pomoci. Do úvahy prichádza aj uzatvorenie bilaterálnej zmluvy, 
ktorá by odstránila tvrdosť zákona,“ uvádza Róbert Dobrovodský.   

  

 


